

# 以“传、新、连、惠”回应传统戏曲的时代之间

## 海南省琼剧院：琼音传薪火 戏韵连四海

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠



海南省琼剧院原创琼剧《黄道婆》亮相第三十四届上海白玉兰戏剧表演艺术奖评选舞台。  
海南省琼剧院供图

### A | “传”——守正固本，让百年琼音不绝于耳

2025年12月18日，海南自由贸易港迎来全岛封关运作的历史性时刻。当自贸港建设开启新篇章，海南将以怎样的文化姿态与世界对话？作为海南最具代表性的文化符号之一，琼剧正以实际行动回答这一时代之问。

在省委、省政府的坚强领导和省委宣传部、省旅游和文化广电体育厅、省文联等有关部门的有力指导下，海南省琼剧院（以下简称琼剧院）坚持以“传”为基、以“新”为翼、以“连”为桥、以“惠”为本，在坚守与突破中书写着传统戏曲的时代答卷，为封关后的海南自贸港文化建设注入深厚底蕴与鲜活力量。

作为拥有近四百年历史的地方剧种，琼剧承载着海南人的集体记忆。在自贸港建设进程中，琼剧院始终将“传承”作为首要使命，以剧目抢救、技艺延续、人才培育的传承体系，让百年琼音不绝于耳。

剧目传承是根基所在。今年4月，琼剧院启动2025年至2029年传统经典剧目复排工程，计划在五年间系统整理20世纪40年代至今的27部经典剧目，包括《搜书院》《狗衔金钗》《一门三贵人》等濒危剧目。

“复排不是简单复刻，而是经典再造。”海南省琼剧院院长杨济铭介绍，复排工程建立了从“深挖戏魂”到“打磨程式”再到“重塑舞台”的工作流程，力求在保留琼剧艺术精髓的基础上，通过剧本精简、舞美诗化、节奏重构等现代手法增强时代感染力。

例如，《春草闯堂》在保留传统喜剧风格的同时，以反差感塑造鲜活角色；《玉蝶缘》则通过情感逻辑的深化，让百年经典焕发新生。《红叶题诗》《张文秀》等经典剧目复排后屡屡出现“一票难求”的盛况，证明了传统艺术在新时代的强大吸引力。

国家级传承的权威认可接踵而至。近年来，琼剧院《张文秀》《红叶题诗》等精品剧目入选中国戏曲像音像工程，这不仅是对这些剧目艺术价值的最高肯定，也意味着艺术家们的唱腔、表演将得以用最精良的方式永久留存，为后世留下标准的视听教材，让传承超越时空的限制。

技艺传承是核心支撑。近日，琼剧院符传杰、林川媚、黄志启三位艺术家共同入选第五批省级非物质文化遗产代表性传承人。其中，符传杰与林川媚是琼

剧表演艺术的代表性演员，而黄志启作为一级作曲，长期致力于琼剧音乐的创作与唱腔设计，在诸多剧目中形成了独具特色的音乐风格。此次三人同时获评，标志着琼剧艺术体系从舞台演绎到音乐创腔的整体性延续，展现出琼剧脉络完整、生机蓬勃的传承态势。

琼剧院始终坚持以“拜师收徒”为重要传承方式，并制定专门管理办法，将传承范围从表演拓展至音乐唱腔、编剧、演奏等多个领域，构建起“老带新+B角轮换”的人才培养机制。

梅花奖获得者、省琼剧院副院长、省级非遗代表性传承人符传杰对此深有感触：“拜师收徒，传的不只是技艺，更是琼剧的魂与根脉。只有把‘人’培养好，把根基守住，琼剧才能在时代浪潮中守住本色，在守正创新中生生不息。”

同时，琼剧院梳理形成“琼剧历史人物谱系”，将海瑞、丘濬等先贤的“清廉刚正”，路博德、黄道婆的“开拓融合”，冼夫人的“家国情怀”融入创作，形成脉络清晰、可持续挖掘的历史IP资源库，让琼剧的艺术技艺与精神内核同步传承。

人才传承是长远之计。面对青年演员“断层”困境，琼剧院搭建起多层次人才培育平台；琼剧夏令营成为品牌活动，让有琼剧基础的孩子集中感受琼剧人的工作生活，从小埋下关于琼剧艺术梦想的种子；在“戏曲进校园”活动中，琼剧名家带着经典剧目走进各大中小学校，通过互动体验让青少年感受琼剧魅力……这些举措让琼剧传承摆脱了“后继乏人”的困境，为琼剧持续发展储备了新生力量。

### B | “新”——守正创新，让传统琼剧焕发新生机

“自贸港是开放的平台，琼剧只有在创新中找准定位，才能在封关后的文化交流中占据主动位置。”杨济铭说，琼剧院的生命力源于孜孜不倦的创新实践。

作为全国39家地方戏曲文艺院团之一、国家级非物质文化遗产代表性项目保护单位，琼剧院始终牢记“出戏出人出精品”的使命，在创作理念、表现形式、传播方式等多方面大胆突破，让琼剧古韵不断传递出新意。

创作理念创新是关键突破。琼剧院跳出传统“才子佳人”的叙事框架，将目光投向更广阔的时代主题与精神内涵。原创琼剧《黄道婆》历时三年打磨，数易剧本，才得以将一位教科书上的历史人物，塑造成有血有肉的艺术形象。这部作品首次将崖州民歌、黎族音乐、松江小调融入琼剧唱腔，复原了濒临失传的“程途”“泪滴秋波”等曲牌，既保留琼剧韵味，又突破了地域壁垒。

今年9月，琼剧院携《黄道婆》赴上海、浙江开展演出交流。这部剧不仅代表琼剧首次参评上海白玉兰戏剧表演艺术奖，更登上了第十九届中国戏剧节的舞台，并深入校园与社区进行展演、开展非遗交流活动。此次巡演实现了琼剧从“海南乡音”到“全国共鸣”的跨越，标志着琼剧的影响力和艺术价值获得了更广泛的认可。

作为黄道婆A角的主演，梅花奖获得者、一级演员林川媚说：“《黄道婆》从海南走向全国舞台，并得到各界认可，让我们倍感鼓舞。它证明，琼剧深厚的底蕴与独特的魅力拥有穿越地域、打动人心的力量。这

对所有琼剧来说是莫大的激励，也让我们更加坚信，琼剧的未来在于扎根传统、勇于创新，在时代的回响中不断唱出新的精彩。”

琼剧院创排的现代琼剧《红旗不倒》，同样以澎湃的红色激情震撼京城。2021年7月，为庆祝中国共产党百年华诞，该剧在北京梅兰芳大剧院连演两场，赢得现场观众的一致好评。该剧还入选了庆

### C | “连”——融通内外，让琼剧成为文化桥梁

“封关意味着更大范围的开放，琼剧作为海南对外交流的文化名片，要当好连接本土与世界、传统与现代的桥梁。”杨济铭的构想，在琼剧院的对外交流实践中逐步成为现实。

琼剧自古就是海外琼籍侨胞的“乡音乡愁”，在自贸港封关之际，这一文化纽带被赋予了更深远的意义——成为促进中外人文交流、服务侨务统战工作的重要载体。

海外交流的广度与深度同步拓展。琼剧院的海外交流由来已久，从20世纪80年代开始，就频繁赴境外演出，成为海南本土文化对外交流的一面旗帜。2023年底，琼剧院与新加坡华艺荟在当地同台演出《白蛇传》，引起当地轰动，中央电视台为此制作了两期专访节目后续播出。2024年，琼剧院与新加坡的交流全面升级，与新加坡海南协会签订三年合作协议；12月琼剧院在新加坡维多利亚剧场演出的《汉文皇后》更是一票难求，掀起一阵“琼剧热”。2025年6月，琼剧文化周在新加坡成功举办，琼剧院首次走进新加坡社区，吸引了众多年轻观众和非海南籍观众。

交流模式从单次演出向体系化传承深化。2025年6月15日，新加坡琼剧传承中心正式揭牌，标志着琼剧海外传承进入规范化、持续化阶段。根据合作计划，琼剧院将选派资深专家赴新开设专业培训班，每年复排一至两部经典折子戏，每两年共制一部大戏。从单次演出到长效合作的转变，让琼剧在海外市场真正扎根。

杨济铭透露，下一步琼剧院计划在马来西亚、泰国等地谋划设立新的琼剧传承中心，让琼剧成为维系海外琼籍侨胞乡情的重要纽带。

舞台的半径，也在更广阔的国际合作网络中延伸。2023年，琼剧院加入丝绸之路国际剧院联盟、中国—东盟戏剧合作交流机制，积极参与国际戏剧的“走亲”活动。2025年10月，原创琼剧《黄道婆》首次亮相第十二届中国—东盟（南宁）戏剧周，在广西民族剧院座无虚席，不仅打动了当地海南商会的乡亲，更让泰国、越南等东盟国家的留学生感受到中国传统文化的魅力。

这些交流实践证明，琼剧不仅能连接海南与海外侨胞，更能跨越语言障碍，成为中外文化交流的“通用语言”。

### D | “惠”——扎根人民，让文化成果惠及群众

自贸港建设的最终目的是惠及人民，琼剧作为群众喜闻乐见的艺术形式，必须扎根基层、服务百姓，让封关后的自贸港文化生活更加丰富多彩。让琼剧艺术走进田间地头、社区校园，成为滋养群众精神世界的文化甘霖，这是琼剧院始终坚守的初心。

惠民演出覆盖广泛。2025年6月至11月，琼剧院历时五个月开展“纪念解放海南75周年红色题材经典琼剧惠民演出”，组织三个剧团赴海口、文昌、定安等多个市县乡镇社区演出32场。演出内容既有《红色娘子军》《红旗不倒》等红色折子戏，又有《玉蝶缘》《春草闯堂》等传统经典，琼剧院服务基层、惠及民生的扎实工作获得了国家级认可——其下属的省琼剧院二团入选2024年全国文化科技卫生“三下乡”活动优秀团队。

据统计，2023年至今，琼剧院已开展近500场惠民演出，足迹遍布海南的乡镇村落，用实际行动践行“以人民为中心”的工作导向。

服务群众精准高效。琼剧院深知，不同群体有不同的文化需求。针对农村群众，他们结合海南传统节日和公期习俗，将演出送到村镇；针对城市居民，在省非遗展示中心推出精品剧目展演、文化讲座、互动体验工坊于一体的琼剧文化展示交流平台，让观众有更多机会近距离感受琼剧魅力。

运营机制创新为发展注入动力。作为差额拨款单位，琼剧院曾在“生存线”上挣扎，但通过市场化运营探索，逐步走出困境。2023年琼剧院创收810万元，2024年增至860万元，2025年突破1000万元。良好的经济效益，为琼剧的文化传承提供了坚实保障。

此外，琼剧院积极探索“艺术+市场”的运营模式，如复排工程引入社会资本与商演反哺机制，将琼剧与海南旅游资源相结合……这些举措既保证了琼剧的公益属性，又增强了自我造血能力，为封关后琼剧的传承、传播奠定了经济基础。

创新从未脱离根本，琼剧院的所有创新实践，始终坚守着“海南方言的唱白”和“琼剧唱腔音乐的韵味特色”这两个底线。琼剧院编剧陈艺天表示：“深扎本土是琼剧的生命之根，谨慎出新是活力源泉。”这种“守正”与“创新”的平衡，将让琼剧在自贸港封关后的文化碰撞中既能保持本色，又能彰显个性。

2023年至今  
琼剧院已开展近500场惠民演出  
足迹遍布海南的乡镇村落

2023年  
琼剧院创收810万元  
2024年  
增至860万元  
2025年  
突破1000万元

### 数读

2023年至今  
琼剧院已开展近500场惠民演出  
足迹遍布海南的乡镇村落

2023年  
琼剧院创收810万元  
2024年  
增至860万元  
2025年  
突破1000万元



正式启动全岛封关珍藏特刊

文化惠民